

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΙΔΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ Δ.Ο.Ε.

Γραφεία : Ξενοφώντος 15α
Αθήνα 118

Συντάσσεται από Έπιτροπή
αποτελούμενη από μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Γ'

Αριθ. φύλλου 781

Αθήνα 15 Οκτωβρίου 1975

ΚΑΘΑΡΣΗ !!

Κάθε δικτατορία ή τυραννία, αν προτιμάτε, για να μπει στην να έδραιωθεί και να επιζήσει περισσότερο χρόνο, πρώτο και κύριο μέλημά της είναι να υποτάξει τον Κρατικό μηχανισμό, με τον οποίο διοικείται ένας λαός. Τα πρώτα όργανα του Κράτους, που πρέπει να εκπορευθούν, είναι ο Στρατός, η Δικαιοσύνη και η Παιδεία.

Το πρώτο της χρειάζεται για να επιδολωθεί, το δεύτερο για να αναγνωρισθεί και το τρίτο για να επιζήσει.

Οι δικτατορίες δεν είναι πολιτικά κοινωνικά συστήματα διοίκησης των λαών, που να ελπίζουν σε προσέλευση όπαδών και σε απόκτηση λαϊκής θάσης, πάνω στην οποία να στηριχθούν.

Είναι μέθοδοι εξουδετέρωσης της λαϊκής κυριαρχίας και σπριζονται πάνω στη βία, την αυθαιρεσία και το ψεύδος. Και τις ακολουθούν, όσο θέβαι επικρατούν, μόνον καιροσκοπικοί και μειωμένης ήθικης αντίστασης πρόσωπα.

Η Ιστορία δεν μεροληπτεί.

Όποιος την συμβουλευτεί, θα τον πληροφορήσει, ότι όλες οι δικτατορίες όλων των λαών και όλων των εποχών, έχουν κοινό χαρακτηριστικό γνώρισμα το πάρα πάνω τρίπτυχο.

Στις λεπτομέρειες μόνο διαφέρουν. Δηλαδή στο πόσα και ποια συνθήματα θα χρησιμοποιήσει ο κάθε δικτάτορας και με πόση επιδεξιότητα ή ανικανότητα θα καλκεύσει τα δεσμά του λαού του.

Ήταν επομένως Ιστορικά αναγκαίο να σπριχθεί και η δικτατορία της 21ης του Απρίλη πάνω στο τρίπτυχο αυτό, για να μπει στην να επιζήσει και να διατηρήσει έτσι και την πολιτική της φυσιογνωμία, σαν δικτατορία. Άσχετα αν ο τότε "Εθνοσωτήρας" την Ιστορική αναγκαιότητα την τοποθετούσε σε άλλη θάση.

Κανέναν δεν είχε πείσει τότε και κανέναν δεν θα ασχοληθεί σήμερα μ' αυτό.

Εκείνο όμως με το οποίο είμαστε υποχρεωμένοι να ασχοληθούμε, είναι πόσα και ποια έρείπια επεώρευσε ή αποφράδα εκείνη περίοδος της Εθνικής μας ζωής και πώς θα μπορούσαμε να καθαρίσουμε τον τόπο, για να οικοδομήσουμε το Εθνικό μας μας αύριο.

Γιατί αν αρχίσουμε να οικοδομούμε πάνω στα έρείπια, δεν θα άργήσουμε να δούμε την κατάρρευση του Εθνικού μας οικοδομήματος και την επαναφορά μιάς άλλης "Εθνοσωτήριας" εποχής.

Γι' αυτό ο καινοφανής όρος "Κάθαρη", που μπήκε στην πολιτική και δημόσια ζωή της Χώρας μας, μετά την 7) ετία, αυτήν ακριβώς την ανάγκη επισημαίνει και αυτόν τον κίνδυνο, της νέας υποτροπής, προαναγγέλλει.

Κάθαρη όμως με την κανονική έννοια του όρου και όχι με το πνεύμα της άντεκδικήσεως ή νέων υπολογισμών.

Μ' ένα τέτοιο πνεύμα αντιμετωπίζουμε σήμερα, και μεις οι εκπαιδευτικοί, την κάθαρη στο χώρο της Παιδείας.

Η δικτατορία άφισε πολλά ίχνη στο πέρασμά της από το χώρο της Παιδείας, γιατί γνώριζε πως αυτή είναι "η Αχιλλείος πτέρνα" του Εθνους.

Και ότι αν το Εθνος το χτυπούσε εκεί, θα το είχε να σέρνεται, άθουλο, στα πόδια της για πολλά χρόνια.

Ο Έλληνικός Λαός, που δεν διακρίνεται για άμνησία, δε θα ξεχάσει ποτέ αυτές τις παρανοϊκές συνταγές, περί γύφου, που έδινε ο "Εθνοσωτήρας" της εποχής εκείνης.

Άφου άλωσε τα όργανα που του χρειάζονταν για την άρπαγή της εξουσίας και την έδραίσή του σ' αυτή, άρχισε να σπάει τη θούληση και τα Ιδανικά του Λαού και να τον δάξει στο γύφο, για να τον καταστήσει άνικανο για κάθε αντίδραση.

Επειδή όμως γνώριζε, ότι πιο ευάγγελος είναι ο μικρός και ότι σ' αυτόν ο γύφος θα έφερνε καλύτερα αποτελέσματα, έστρεψε, χωρίς καθυστέρηση, το μεγαλύτερο μέρος της προσοχής του στην Παιδεία, για να εξασφαλίσει την Ισόδια παραμονή του στην εξουσία.

Προσοχή θέβαια δεσμοφύλακα και όχι προστάτη.

Έπρεπε η παραγωγή της Εθνικής μας Παιδείας να δώσει προϊόντα κομμένα στα μέτρα του.

Έπρεπε η Παιδεία να μεταβληθεί σ' ένα άπέραντο εργοστάσιο μαζικής παραγωγής δούλων.

Και αυτό μόνο με δυο πράγματα μπορούσε να το πετύχει. Με τα κατάλληλα μορφωτικά αγαθά και τον κατάλληλο εκπαιδευτικό.

Τα πρώτα μπορούσε να τα επιβάλει με διαταγή.

Έπρεπε να βρεθεί τρόπος για το δεύτερο.

Και δεν άργησε να τον βρει.

Έξαπέλυσε ένα κύμα διώξεων εναντίον των εκπαιδευτικών.

Άλλους απέλυσε, άλλους έβαλε σε διαθεσιμότητα, για σωφρονισμό, άλλους φακέλωσε στις άστυνομίες κ.ά. και έτσι άφισε να πλανάται πάνω από την εκπαίδευση το φάσμα του τρόμου των διώξεων και της άβεβαιότητας της εργασίας της αύριου.

Τοποθέτησε έπειτα στην έποπτεία τους κατάλληλους, κατά την κρίση της, επικεφαλής των εργαζομένων και η επικείρηση "Παιδεία Έλλήνων Χριστιανών" μπήκε σε λειτουργία.

Για την άνευρεση δε των καταλλήλων, δεν δυσκολεύτηκε και πολύ, γιατί δεν είχε ανάγκη να έξετάσει ούτε άτομικούς φακέλους, ούτε γραπτά, ούτε άλλες Ικανότητες, που πιθανόν να είχαν.

Χάρι της σωτηρίας του Εθνους, περιορίστηκε να έξετάσει πόσα και ποια σημεία υποταγής πρόσφερε ο καθένας και ποιος κομισοάριός του βεβαίωνε "του λόγου το άσφαλές".

Δεν αποκλείεται θέβαια η δικτατορία να επέλεξε και πρόσωπα που δεν ανταποκρίθηκαν στις προσδοκίες της και τα όποια έγιναν δεκτά, διότι διέθεταν "φωνήν τινα διά το κεκραγένοι υπέρ αυτών" και έτσι πήραν το κρίσμα της καταλλήλότητας.

Γι' αυτό κι' ο Κλάδος δεν θεωρεί σήμερα απόδλητους, από την έποπτεία, όλους γενικά τους Έπιθεωρητές.

Παρουσιάστηκαν όμως πρόσωπα, και δυστυχώς, δεν είναι λίγα, που πρόσφεραν πραγματικά σημεία υποταγής. Πρόσφε-

(Συνέχεια στη 2η σελ.)

(Συνέχεια από τὴ 1ῃ σελ.)

ραν «χοῦν καὶ ὄδωρ» στοὺς κατακτητὲς καὶ ἔγιναν συνειδητὰ ὄργανα τῆς τυραννίας. Γι' αὐτοὺς ὑπηρεσιακὸ καθῆκον ἦταν ἡ προβολὴ τῶν ἰδανικῶν τῆς 21ης τοῦ Ἀπρίλη, ἂν εἶναι δυνατόν ἡ ἄρνηση νὰ ἔχη ἰδανικά, καὶ ἡ ἀστυνόμευση τῶν ἐκπαιδευτικῶν.

Αὐτοὶ ὅλοι, προκειμένου νὰ ὑπηρετήσουν τὰ προσωπικὰ τοὺς συμφέροντα, ἔδειξαν τόση ἐμπάθεια καὶ ὑπηρετίσαν με τόση δουλικότητα τὸ καθεστῶς, ποὺ δημιουργοῦσαν σ' ὅλους τὴν εὐλογη ἀπορία, ἂν πραγματικὰ τὸ προσωπικὸν συμφέρον τοῦ ἀτόμου εἶναι ἱκανό, ἀπὸ ἐπίγνωση, νὰ ὀλιίση με τόση κακότητα τὸν ἄνθρωπον καὶ νὰ τὸν κατεβάσῃ ἠθικὰ μέχρι τὸ τελευταῖο σκαλὶ στὴ σκάλα τῆς κοινωνικῆς σοβαρότητας καὶ ἀξιοπρέπειας ἢ θὰ ἔπρεπε νὰ ὑπάρχῃ παράλληλα καὶ ἡ ἐμφυτὴ ἀντικοινωνικὴ ψυχικὴ καταβολὴ καὶ ἡ ἐλαφρὰ ἠθικὴ συγκρότηση τοῦ ἀνθρώπου.

Ὅποσδήποτε ὅμως καὶ ἂν εἶχαν οἱ πάρα πάνω προϋποθέσεις, ἡ πραγματικότητα ἔδειξε, ὅτι ἄλλοι μὲν ἀπὸ ψυχικὴ κακότητα κινούμενοι, ὄρθκαν τὴν εὐκαιρία νὰ ἐμέσουν τὰ ἀπιωθμένα τους καὶ ἄλλοι, ἀπὸ ἐπίγνωση τῆς ἀνεπαρκείας τους, προσπάθησαν νὰ μετατοπίσουν τὴν ἔννοια τῆς ὑπηρεσιακῆς δεοντολογίας σὲ ἄλλους τομεῖς, ὅπου ἡ ἐλαστικὴ τους συνείδηση τοὺς ἐπέτρεπε μεγαλύτερες ἐπιδόσεις.

Μὲ τὴ στάση τους ὅμως αὐτὴ δὲ ζημίωσαν μόνο τοὺς ἐκπαιδευτικούς. Αὐτὸ εἶναι τὸ μικρότερο κακό.

Τὸ μεγαλύτερο κακό, κατὰ τὴ γνώμη μας, κατοικεῖ κάπου ἄλλο.

Στὸ ὅτι ἦρθαν σὲ προκλητικὴ ἀντίθεση με τὰ αἰσθήματα τῶν ἐκπαιδευτικῶν καὶ ὀλόκληρου τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ καὶ διατάραξαν ἔτσι τὴς ὑπηρεσιακῆς σχέσεις ἀνάμεσα στὸ δάσκαλο καὶ τὸν ἐπιθεωρητῆ.

Στὸ ὅτι πρόσβαλαν τὴν ἔννοια τῆς ὑπηρεσίας καὶ ἔδειξαν ἀσέβεια, με τὴν ἠθικὴ ἐλαφρότητα τους, στὴν πιὸ ἱερῇ ὑπόθεση ποὺ ἔχει ἓνα Ἔθνος, στὴν Παιδεία.

Καὶ τὸ χειρότερο ὅλων, στὸ ὅτι τροφοδοτήσαν με ἐπικίνδυνη τροφὴ τὸ νόμον τῆς «ψυχικῆς ἀντηχήσεως» μέσα στὴν ἐκπαίδευση καὶ τὴν κοινωνία.

Ὅλοι αὐτοὶ στρογγυλοκάθονται σήμερον στὴς θέσεις τῆς ἐποπτείας περιμένοντας τὴν ψήφισιν τοῦ Νόμου «Περὶ Γενικῆς Ἐκπαιδεύσεως» νὰ τοὺς ἠμείψῃ με δύο βαθμοὺς ἐπὶ πλεόν, γιὰ ὄσες ὑπηρεσίες χάριν τοῦ Ἔθνους καὶ τῆς Παιδείας, πρόσφεραν.

Καὶ ἔτσι «ὁ μέγας μας ἀσθενής», ἡ λαϊκὴ μας Παιδεία, μέσα στὴν τόση ἐκπαιδευτικὴ τῆς καχεξία καὶ μετὰ ἀπὸ τόση διοικητικὴ καρδιακὴ ἀρυθμία, νὰ μὴ μπορέσῃ νὰ ἀπαλλαγῇ οὔτε ἀπὸ τὴν ἠθικὴ τῆς γύμνια.

Δὲ μιλάμε με προκατάληψιν. Οὐτε κινούμεθα ἀπὸ αἰσθήματα ἀντεκδίκησης. Τὸ ἀνυπόκριτον ἐνδιαφέρον μας γιὰ τὴν Παιδεία, στὸ χῶρον τῆς ὁποίας διακονοῦμε, μᾶς ὑποχρεώνει νὰ φωνάζωμε ΚΑΘΑΡΣΗ!

Δὲ ζητᾶμε «τὴν κεφαλὴν ἐπὶ πίνακι» τῶν Ἐπιθεωρητῶν. Ποτὲ δὲ ζητήσαμε κάτι τέτοιο.

Ζητᾶμε ὅμως, ἀπὸ τὸ Ὑπουργεῖο Παιδείας, νὰ καθαρῶσιν

τὸ χῶρον τῆς ἐκπαίδευσης ἀπὸ τὰ πρόσωπα ἐκεῖνα ποὺ φάνηκαν ἀνάξια τῆς ἀποστολῆς τους.

Στοιχεῖα ἔχει γιὰ ὅλους. Διάθεση χρειάζεται. Καὶ διάθεση ποὺ νὰ ἀποβλέπῃ στὴν τακτοποίηση τῶν «κακῶς κειμένων» στὴν ἐκπαίδευση.

Πρέπει νὰ πιστέψῃ, ὅτι οἱ σχέσεις ἀνάμεσα στὸ δάσκαλο καὶ τὸν ἐπιθ)τῆ, πρέπει νὰ εἶναι ὀμαλὲς καὶ ἀδιατάρακτες. Αὐτὸ ἀπαιτεῖ τὸ συμφέρον τῆς Παιδείας.

Οὔτε πρέπει νὰ κρατᾶν συνέχεια ὑπόδικους, στὴ συνείδηση τοῦ Κλάδου καὶ τοῦ Λαοῦ, ὅλους τοὺς Ἐπιθεωρητῆς καὶ νὰ τοὺς ἀναγκάζῃ νὰ ἐπιμύζωνται εὐθύνες ἀπὸ ἀλλότρια ὄραρ.

Πρέπει, γιὰ τὴν ἡρέμηση τῶν πνευμάτων καὶ τὴν ἀμβλυσίαν τῶν παθῶν, νὰ προβῇ στὴν μετακίνηση ὅλων τῶν Ἐπιθεωρητῶν καὶ στὴ συνέχεια νὰ προχωρήσῃ στὴ διαδικασία τῆς κάθαρσης, χωρὶς χρονοτριβή.

Πρέπει στὴς θέσεις τῆς ἐποπτείας νὰ τοποθετήσῃ πρόσωπα ποὺ νὰ διαθέτουν δύο βασικὰ καὶ ἀπαραίτητα προϋποθέσεις, Ἐπαγγελματικὸ ἐξοπλισμὸ καὶ ἠθικὴ θωράκιση.

Ἄς προσέξῃ δὲ περισσότερο στὸ δεύτερο, διότι ἀπ' αὐτὸ ὑποφέρει τρομερὰ ἡ ἐποχὴ μας.

Ἡ ἐξῶθεν δὲ καλὴ μαρτυρία, ποτὲ δὲν κάνει κακὸ σὲ ἓνα τίτλο ἢ ἓνα θεσμὸ.

Ἀπεναντίας τοῦ ἀπονέμει τὰ ἠθικὰ εὖσημα τῆς καταλληλότητας καὶ τὸν περιβάλλει με τὸν ἀπαιτούμενον ὑπηρεσιακὸ καὶ κοινωνικὸ σεβασμὸ, ποὺ τοῦ εἶναι τόσο ἀπαραίτητος γιὰ τὴν ἐπιτυχία τῆς ἀποστολῆς του.

Αὐτὰ τὰ ἐρείπια θάλομε ἐμεῖς οἱ ἐκπαιδευτικοί, σὰν τὰ πιὸ σοβαρά, ποὺ μᾶς ἄφησε ἡ 7) ἐπὶ τὸ χῶρον τῆς ἐκπαίδευσης καὶ με τὴν ἀπομάκρυνσή τους πρέπει νὰ ἀσχοληθῇ μιὰ πραγματικὴ κάθαρση.

1) Νὰ προσαρμόσῃ τὸ ἐκπαιδευτικὸ πρόγραμμα πάνω στὴς ἀπαιτήσεις τῆς σημερινῆς ἐποχῆς.

2) Νὰ δώσῃ Δημοκρατικὴ ἀγωγή, γιὰ νὰ ἐκθλαστήσουν τὰ πανανθρώπινα ἰδεώδη καὶ οἱ ἠθικῆς ἀξίες, ποὺ ἀποτελοῦν τὴ μόννη ἐγγύηση γιὰ τὴ ζωὴ ἑνὸς Ἔθνους.

3) Νὰ ἀπαλλάξῃ τὴν Παιδεία ἀπὸ τοὺς τοποτηρητῆς τοῦ πνεύματος τῆς 7) ἐπὶς, διότι δὲν συμβάλλουν στὴν ψυχικὴ ἐπαφῆ, μεταξὺ δασκάλου καὶ ἐπιθεωρητῆ, ποὺ θεωρεῖται στοιχεῖο ἀπαραίτητο γιὰ τὴν ὀμαλὴ καὶ εὐρυθμὴ λειτουργία τῆς Ἐκπαίδευσης.

Πῶς θάλεπῃ τὴν κάθαρση τὸ Ὑπουργεῖο Παιδείας, τί σκέφτεται νὰ κἀν πάνω σ' αὐτὴ καὶ ποῖον πρόκειται νὰ διαλέξῃ, μεταξὺ δασκάλου καὶ ἐπιθεωρητῆ, δταν βρεθῇ σὲ ἀνάλογο δίλημμα, δὲν γνωρίζομε.

Καὶ δὲν τὸ γνωρίζομε, γιὰτὶ αὐτὸ τὸ ἄρθρον 72 τοῦ Σχεδίου Νόμου «Περὶ Γενικῆς Ἐκπαιδεύσεως» παθαίνει, ἀπὸ στιγμῆς σὲ στιγμὴ, κάτι μυστηριώδεις τροποποιήσεις, ποὺ μᾶς ὑποχρεώνει νὰ λέμε, ὅτι πράγματι δὲ γνωρίζομε.

Ἐκεῖνο ποὺ γνωρίζομε καὶ ποὺ ὀφείλομε νὰ τὸ θέσωμε ὑπ' ὄψιν τοῦ Ὑπουργείου Παιδείας εἶναι, ὅτι μῆκαμε σ' ἓνα σχολικὸ ἔτος με πολλὰ δυσολίνα σημάδια στὸν ὀρίζοντα.

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Ὁ Ἐκπαιδευτικὸς, γιὰ νὰ ἐπιτελέσῃ τὸ μεγάλο του ἔργο, πρέπει νὰ ἔχη μὀρφωσιν, ἠθος, χαρακτήρα, ἀνθρωπισμὸ.

Νὰ εἶναι μιὰ λάμπουσα προσωπικότητα, ἀδιάβλητη καὶ ἄτρωτη, ἀπὸ κάθε εἶδους ἐπίθεση.

(Συνέχεια από τη 3η σελ.)

δ δάσκαλος για να επιτύχει βαθμολογικές κατακτήσεις. Αυτές τόν αφήνουν αδιάφορο. Γιατί, από τη στιγμή που διορίζεται, ως την ημέρα που αποχωρεί από την υπηρεσία, δεν αλλάζει αντικείμενο εργασίας και επομένως δεν τόν συγκινούν οι βαθμοί, αφού δεν παρουσιάζουν καμμία διαφοροποίηση της εργασίας του. Δέν έχει όμως τα ποικιλώνυμα επιδόματα άλλων υπαλληλικών κλάδων, και διεκδικεί τούς βαθμούς, για να θελιώση την οικονομική του θέση.

3) Ζήτησε τη μείωση τού ώραριου έβδομαδιαίας εργασίας, στα διεθνή επίπεδα, αλλά δέν θρήκε καμμία ανταπόκριση.

4) Είχε δύο επιδόματα, ένα μονοθεσίου και ένα μειονοτικών Σχολείων, τα όποια του τα άφαίρεσε η 7)ετία, και κανένα ένδιαφέρον δέν έκδηλώθηκε για την επαναχρήσής τους. Ούτε κεκτημένα δικαιώματα δέν αναγνωρίζονται στο δάσκαλο.

Κανένας υπάλληλος τού Κράτους μας δέν εργάζεται κάτω από τόσο άντίζοδες συνθήκες, εργασίας και διαβίωσης, όσο ο δάσκαλος, που μεταβαίνει στις έσχατιές της Πατρίδας μας, για να διατηρήσει ίσθεστο τόν ένθνικό μας φάρο και να φωτίση, τις έπερχόμενες γενεές, για ένα σωστό ένθνικό και άνθρωπινο προσανατολισμό. Και κανένας υπάλληλος δέ δοκίμασε τόσο έντονα τη γεύση της πικρίας, από την έγκατάλειψη, όσο αυτός.

Αισθάνεται μόνο την παρουσία της πολι-

'Απεναντίας βλέπει να τού ζύνουν τις πληγές.

6) Περιμένουν ένα ολόκληρο καλοκαίρι οι προαγωγές τών δασκάλων, στο 'Υπουργείο Παιδείας και δέν υπογράφονται για να δημοσιευθούν. Μήπως είναι και αυτό έκδηλωση ένδιαφέροντος;

7) Χορήγησε η Κυβέρνηση, στους υπαλλήλους Α' κατηγορίας, ένα επίδομα, που άλλοι τού παίρνουν η θα τού πάρουν ως έπιστημονικό, άλλοι ως τεχνικό και άλλοι και με τις δύο μορφές, και μόνο τού δάσκαλο έκείρισε, σαν τού φτωχό συγγενή, από τού επίδομα αυτό. Δέν είναι ο δάσκαλος έπιστημων στο έργο του; Δέν έχει μεταγυμνασιακές σπουδές; Δέν έχει και μεταπτυχιακές σπουδές;

'Γιατί τόν έκείρει; Και πάλι από ένδιαφέρον;

Κύριε 'Υπουργέ, είναι τόσα τα παράπονά μας, που ίσως να μην έπαρκέση ολόκληρος ο χώρος τού διδασκαλικού θήματος, και σταματάμε εδώ.

Σας πληροφορούμε όμως, ότι αυτή η ψυχή της Παιδείας, όπως πολύ εύστοχα αποκαλείτε τόν εκπαιδευτικό, μπήκε στις αίθουσες με θορία τραυματισμένα τα φτερά τού ένθουσιασμού της. Θά δουλεύη, με τη γεύση της πικρίας στα χείλη, χωρίς να έχη και τη δύναμη να δώσει τούς ώραιους και ευχυμους καρπούς που παράγει ο ένθουσιασμός.

Και κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις

δανικά και οι άρετες μεταγγίζονται στον άνθρωπο, την κατάλληλη στιγμή, όταν οι ψυχικές του πύλες είναι ανοιγμένες.

Δέν μπορεί να διδάξη ήρωισμό και αυτοθυσία, ούτε ο δάσκαλος, ούτε τού μάθημα της Ιστορίας. Αυτά τα διδάσκει ο ήρωας με την πράξη της θυσίας του, η οποία διερμηνεύει την άπόλυτη πίστη και προσήλωση τού στα ιδανικά τα όποια υπεράσπιζε και στο θωμό τών όποιων πρόσφερε θυσία τόν έαυτό τού.

Δέν πλάθεται ο καλός και Δημοκρατικός πολίτης με τη διδασκαλία τού μαθήματος της άγωγής τού πολίτη, στα σχολεία.

Αυτόν τόν δημιουργεί η στάση τών φορέων της πολιτείας και όλων τών παραγόντων της ένθνικής ζωής, απέναντι τών νόμων και τών πολιτών μιας πολιτείας.

'Όταν οι εργαζόμενοι έρχονται σε σύγκρουση με την πολιτεία και όταν η πολιτεία κακοποιεί την έννοια της δικαιοσύνης, στα μάτια τού πολίτη, καμμία διδασκαλία, όσο έπιτυχής και άν είναι, δέν θά μπόρηση να μεταδώση τόν σεβασμό και την συνειδητή πειθαρχία στον πολίτη.

Διότι η στάση τών φορέων αυτών θά έχη τροφοδοτήσει, με επικίνδυνη τροφή, τόν νόμο «της ψυχικής άντηχίσεως», μέσα στην κοινωνία.

Κύριε 'Υπουργέ, 'Εχομε θοαθιά έπίγνωση και της άποστολής μας και τών όποχρεώσεών μας. Και έπειδή δέν θέλομε τού θερμόμετρο,

Τά θέματα που δόθηκαν στις εξετάσεις για την μετεκπαίδευση

Δημοσιεύουμε τά θέματα που περασμένου Σεπτεμβρίου για σκάλων και νηπιαγωγών.

1) ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ

α) Διδάσκαλοι
'Η απόδοσις τού νοήματος κατά την διδασκαλίαν τών 'Ελληνικών γενικώς εις τού Δημοτικόν Σχολείον.
'Εκθέσατε τάς απόψεις σας περι τού όρθου και επικαιρού τρόπου της άποδόσεως τού νοήματος κατά την διδασκαλίαν τών 'Ελληνικών εις μίαν τάξιν της έκλογής σας.

6) Νηπιαγωγών
'Η σημασία τού παραθυμιού εις την σχολικήν άγωγήν τού παιδιού.
'Εκθέσατε και τάς σχετικάς με την μέθοδον την όποιαν θά χρησιμοποιήσετε απόψεις σας.

2) ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

α) Διδασκάλων

δόθηκαν στις εξετάσεις τού τήν μετεκπαίδευση τών δασκάλων και νηπιαγωγών.

'Αγ. Σικελιανού: «Τρεχαντήρας» σελ. 85 Τ. Β'

β) Νηπιαγωγών
«Νανούρισμα σε άγένητο παιδί». Μαρία Π. Ράλλη, σελ. 175. Περάν. θη Τ. 3ος.

3) ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ

α) Διδασκάλων
-Ποίοι είναι οι κυριώτεροι ψυχοπνευματικοί μηχανισμοί οι όποιοι έννεργτοποιούνται εις την διαδικασίαν της μάθησεως και ποίος ο ρόλος έκάστου.

β) Νηπιαγωγών
-Παρατηρήσατε νήπιον 3-4 έτων και περιγράψατε τούς τρόπους με τούς όποιους έκδηλώνεται ο έγωκεν-

τριζμός των δίδοντας συνάμα και την δέουσαν ψυχολογικήν έξήγησιν.

4) ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ

Διδασκάλων - Νηπιαγωγών

-Καθορίσατε με την βοήθειαν παραδειγμάτων την κακήν επίδρασιν την όποιαν δύναται να άσκήση η αικογένεια δια την έκκόλαψιν και άνάπτυξιν της άκτηρίας και της άμελειας τού παιδιού.

5) ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

-Πώς άντιμετωπίζετε παιδαγωγικώς τάς περιπτώσεις άριστοχειρίας και ποία είναι τά παιδαγωγικά συμπεράσματα τά όποια έχετε συναγάγει από την άποτελεσματικότητα τών μέσων τά όποια έχρησιμοποίησατε προς καταπολέμησιν της Ιδιορρυθμίας ταύτης μερικών μαθητών.

ΠΡΟΣΟΧΗ

Συνάδελφοι! Δασκάλεις και Δάσκαλοι που θα διδάξετε στη Β' τάξη.
Δέν θα υπέρξη για σας πρόβλημα η δυσκολία, άν προμηθευθήτε τού θιβλίον τού Δασκάλου της Β' τάξης» της Δασκάλας Κατίνας Κορέλη, περιέχει όλη την όλη και τη διδαχτική της σε 180 μαθήματα.

Ζήτησε το από την Ιβια στη διεύθυνση: Κρουστάλλη 51 Ν. 'Ελβετία (τ. 515), τιμή 150 δραχμη.

'Απόδ. 70

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΥΡΗΣ Δικηγόρος

'Αναλαμβάνει την διεκπεραίωση συνταξιοδοτικών υποθέσεων ως και πάσης φύσεως νομικών έξυπηρετήσεων:
Γραφείον: 'Ακαδημίας 79, όροφος Ζ'. Τηλ. 635.548

'Απόδ. 61

ΤΟ ΘΗΜΑ ΤΩΝ ΑΝΑΓΩΣΤΩΝ ΜΑΣ

Σύντομες παρατηρήσεις πάνω στο θεσμό του Αιρετού Συμβούλου

Από τον Βόρωνα Βαρζώκα

Με το νέο Σχέδιο Νόμου «περί Γενικής Έκπαιδύσεως» προβλέπεται η συμμετοχή στα όθηρειακά και πειθαρχικά συμβούλια και αιρετού εκπροσώπου «των αντίστοιχων πρωτοβαθμίων ή δευτεροβαθμίων Ένώσεων του προσωπικού τής Γενικής Έκπαιδύσεως εκλεγόμενος κατά τὰ όρισθησόμενα...» (άρθρ. 42 παρ. 2). Έκπρόσωπος των δασκάλων μετείχε και παλιότερα στα συμβούλια αυτά. (Β.Δ. 12)25 'Ιουνίου 1958). Τό Ν.Δ. 661)70 κατάργησε την εκπροσώπηση αυτή, πού ήταν μια κατάκτηση του κλάδου δημοκρατική. Τώρα, μ ετήν άποκατάσταση τής Δημοκρατίας, επαναφέρεται ό θεσμός και μάλιστα θελιτωμένος, γιατί ό εκπρόσωπος όρίζεται «αιρετός» για όλα τὰ συμβούλια κι όχι μονάχα για τὸ άνώτατο.

Σύμφωνα με τὸ Β.Δ. 12)25 'Ιουνίου 1958 τὰ όθηρειακά συμβούλια των δασκάλων ήταν τρία: τὰ ΠΥΣΣΕ, ΑΥΣΣΕ και ΚΥΣΣΕ. Στα δύο πρώτα τούς δασκάλους εκπροσώποσε ό αρχαιότερος σὲ βαθμό συναδέλφος τής Έδρας του συμβούλιου, ενώ στο ΚΥΣΣΕ μετείχε συναδέλφος, πού εκλέγονταν από τον Κλάδο με καθολική μυστική ψηφοφορία. Αύτός ήταν και ό πραγματικός «αιρετός». Στα ΠΥΣΣΕ και ΑΥΣΣΕ ό εκπρόσωπος των δασκάλων δὲν μετείχε του Συμβούλιου ε... προκειμένης κρίσεως άνωτέρου κατά βαθμόν και άρχαιότερου εν τῷ βαθμῷ συναδέλφου του, ή συζητήσεως ζητημάτων άφορώντων εις αυτόν προσωπικῶς. Ένώ στον αιρετό του ΚΥΣΣΕ άπονέμονταν ό βαθμός του εκπαιδευτικού συμβούλου και ήταν «αυτοδικαίως» μέλος του ΚΥΣΣΕ.

Τώρα τὸ σχέδιο Νόμο μιλεῖ ξεκάθαρα για αιρετό εκπρόσωπο εκλεγόμενο για όλα τὰ Συμβούλια. Η διαφορά από τὸ Β.Δ. 12)25 'Ιουνίου 1958 είναι φανερή. Και σημαίνει ότι ό εκπρόσωπος αυτός θά εκλέγεται για τὸ ΠΥΣΔΕ (ή όπως άλλίως όνομασθή) από τούς συναδέλφους του νομοῦ, για τὸ ΑΠΥΣΔΕ από τούς συναδέλφους τής άνωτέρας εκπαιδευτικής περιφέρειας (Γενική περιφέρεια) και για τὸ ΚΥΣΔΕ από τούς συναδέλφους όλης τής Έπικρατείας. Μόνο οι άνοργάνωτοι δάσκαλοι έχω τή γνώμη, δὲ θά μπορούν να ψηφίζουν, και καί δὲ θάνα μέλη των «πρωτοβαθμίων ή δευτεροβαθμίων Ένώσεων του προσωπικού».

Η συμμετοχή αιρετοῦ εκπροσώπου στα όθηρειακά συμβούλια ήταν πάντα άπ' τὰ κύρια αίτήματα του Κλάδου με βάση δημοκρατική. Κι έτσι πρέπει να διατηρηθή. Έπειδή όμως τὸ πράγμα δημιουργεί προβλήματα όθηρειακής σχέσεως λ.χ. αν ό εκπρόσωπος είναι χαμηλότερου βαθμοῦ, δὲ θά μπορεί να κρίνει υπόθεση συναδέλφου με άνωτερο βαθμό — και δαπάνες, έκανε μερικὸς να σκεφτοῦν, ότι στα κατώτερα συμβούλια ό εκπρόσωπος να μην είναι αιρετός, αλλά όρισμένος από τὸ νόμο, όπως με τὸ Β.Δ. 12)25 'Ιουνίου 1958. Με τή διαφορά αυτό να είναι ό αρχαιότερος σὲ βαθμό τής Έδρας του συμβούλου να είναι ό αρχαιότερος σὲ βαθμό τής περιφέρειας στοῦ συμβούλου. Δηλαδή ό αρχαιότερος δάσκαλος με 2ο βαθμό του νομοῦ για τὸ ΝΥΣΔΕ και τής άνωτέρας περιφέρειας για τὸ ΑΠΥΣΔΕ. Με τή λύση αυτή τὸ Δημόσιο θά επιβαρυνθῆ με τὰ όδοιορικά για τή μετακίνηση των εκπροσώπων — ή άποζημίωση για συμμετοχή στα συμβούλια είναι δεδομένη. Η πρόταση αυτή, όποστηρίζουν, ένισχύεται από τὸ ότι ό εκπρόσωπος, έχοντας λιγότερα προσωπικά (όθηρειακά) προβλήματα, άφου θάχη έξαντλήσει τήν Ιεραρχία, θά αισθάνεται περισσότερο από κάθε άλλον ανεξάρτητος άπέναντι στους επιθεωρητές και θά μπορεί να υπερασπίζεται τὰ αίτήματα των συναδέλφων με μεγαλύτερο σθένος.

Παρ' όλα αυτά ή λύση τούτη πρέπει ν' άποκλεισθῆ τελείως. Γιατί πρώτα και κύρια καταργεί τή δημοκρατική βάση του αίτηματος (άφου ό εκπρόσωπος δὲ θάνα αιρετός), πράγμα πού έρχεται σὲ αντίθεση και με τή βούληση του Κλάδου και με τήν πρόθεση του συντάκτη του σχεδίου νόμου. Αλλά και πραγματικές δυσχέρειες μπορεί να δημιουργήσῃ. Μπορεί δηλαδή να υπάρξουν περιπτώσεις, ιδίως σὲ μικρούς νομούς, πού για όρισμένο χρόνο να μην όηρητοῦν συναδέλφοι με 2ο βαθμό, όποτε δὲ θά υπάρξῃ εκπρόσωπος (γιατί θέθαια κι ό άναπληρωτής του δὲ μπορεί ναίνα μικρότε-

ρου βαθμοῦ) κα ίδὲ θά πραγματοποιείται ό σκοπός για τὸν όποιο δημιουργείται ό θεσμός. Όσο για τὸν Ισχυρισμό ότι ό διευθυντής Α' θά αισθάνεται περισσότερο ανεξάρτητος άπέναντι στους επιθεωρητές δὲν είναι άπόλυτος. Η υπεράσπιση ένός αίτήματος σπριζεται πάντοτε στο ήθικό και νόμιμο τής ούσίας του. Μήπως και σήμερα τὰ συμβούλια δὲν προεδρεύονται από τούς προϊσταμένους των μελών τους; Αν επιδιώκω μεγαλύτερη έξασφάλιση, άς άπατήσωμε τήν προεδρία των συμβούλων από δικαστές, αν αυτό δὲν προσκοπή στήν άξιολόγηση και τήν φιλοτιμία του συνόλου των εκπαιδευτικῶν. Έκείνης πού κυρίως έχωμε άνάγκη είναι ή ύπαρξη μιας σαφούς και δικαίης νομοθεσίας.

Σὰ δεύτερη λύση, πού θέλει να διατηρησῃ μίαν όψη δημοκρατικότητας, προτείνεται ή άποψη ό αιρετός εκπρόσωπος να εκλέγεται μεταξύ των διευθυντῶν Α', πού θά όηρητοῦν στήν περιφέρεια του κάθε συμβούλου. Αλλά κι αυτή ή λύση δὲν παύει να πάσχει όπως κι ή πρώτη, μόνο πού πάσχει σὲ μικρότερο βαθμό. Γιατί δὲν μπορεί να νηθῆ Ικανοποίηση του δημοκρατικού αίτήματος μιά τόσο στενή έκλογή. Έπειτα ιδὲν άποκλείει τήν περίπτωση, πού άναφέραμε πιο πάνω: δηλαδή να μην υπάρξουν στήν περιφέρεια του συμβούλου δάσκαλοι με τὸ 2ο βαθμό. Αλλά κι αν υπάρξουν λίγοι, δὲν είμαστε θέθαια ότι θά θέλουν ν' αναλάβουν μιά τέτοια εϋθύνη και να θέσουν όποψηφιότητα. Έτσι και ή δεύτερη λύση δὲν Ικανοποιεί.

Για να υπάρξῃ ούσιαστικότερη άντιπροσώπευση και Ικανοποίηση του δημοκρατικού αίτήματος, πρέπει τὰ περιθώρια έπιλογῆς να διευρυνθοῦν. Γι αυτό τὸ δικαίωμα του εκλέγεσθαι, αν δὲν τὸ έχουν όλοι οι συναδέλφοι, πρέπει όπωσδήποτε να τῶχουν όσοι κατέχουν τούς δύο άνωτέρους βαθμούς καθώς και οι τμηματάρχες Α' με είκοσαετή όθηρεια. Και τούτο, γιατί ό εκπρόσωπος, εκτός από τίς άλλες Ικανότητες του (κρίση, εϋστοροφία, όμιλητικότητα, άγωνιστική διάθεση), πρέπει να διαθέσῃ άρκετή πείρα, καθαία γνώση τής εκπαιδευτικής νομοθεσίας, κύρος και πειστικότητα.

Και για ν' άρθῆ τὸ διοικητικό άσυμβίβαστο (κατώτερος να κρίνῃ άνωτερο), ώστε να μετέχη στή συζήτηση όλων των θεμάτων, πλὴν των προσωπικῶν, να τὸ άπονέμεται ό 2ος βαθμός για τὸ χρονικό διάστημα τής θητείας του, σαν αιρετοῦ μέλους του συμβούλου. Η άπονομή (να προβλέπεται από τὸ νόμο κι όχι από τὸ Π.Δ.) συνεπάγεται θέθαια και κάποια δαπάνη, δηλαδή τήν καταβολή σ' όλη τήν διάρκεια τής θητείας του τής διαφοράς του μισθοῦ, του βαθμοῦ, πού θά έχῃ, από τὸ μισθὸ του 2ου βαθμοῦ. Στήν πιὸ άκραία περίπτωση είναι να καταβληθῆ ό μισθός του 2ου βαθμοῦ σὲ 65 άκόμη συναδέλφους. Αλλά, αν τούτο δὲ γίνῃ δεκτό, τήν άπονομή του 2ου βαθμοῦ (να θεωρεῖται μάλιστα άρχαιότερος όλων των δ)ντων Α' τής περιφέρειας του συμβούλου) άς μη τή συνοδεία άύξηση των άποδοχῶν: όποτε ό εκπρόσωπος θά παίρῃ τὸ μισθὸ του βαθμοῦ, πού θά κατέχῃ, τήν άποζημίωση για τή συμμετοχή στοῦ συμβούλου και τὰ όδοιορικά. Με τὸν τρόπο αυτό τὸ Δημόσιο δὲν επιβαρύνεται οικονομικά.

Όσο για τὸν ίδιο τὸν αιρετό εκπρόσωπο κατά τή διάρκεια τής θητείας του θά όηρητῆ στή θέση του (ή στήν άνάγκη ν' άποσπᾶται σὲ σχολείο τής Έδρας του συμβούλου), θά έχῃ τίς όποχρεώσεις του δασκάλου και θά κρίνεται από τούς προϊσταμένους του. Κι' άσφαλῶς ή έκλογή του θ' άποτελῆ εϋνοϊκό στοιχείο για τήν έξέλιξή του. Απ' όλα αυτά θ' άπαλλάσεται ό αιρετός του ΚΥΣΔΕ, πού πρέπει να λαμβάνῃ και τίς άποδοχές των άλλων μελών του Συμβούλου.

Η διαδικασία, τέλος τής έκλογῆς να είναι ή ίδια με του αιρετοῦ συμβούλου, πού Ισχυρε πρίν. Με τή διαφορά ότι και οι τρεῖς εκλογές να γίνονται συγχρόνως κι ό ψηφοφόρος να κλείνῃ μέσα στον ίδιο φάκελο τρία χωριστά ψηφοδέλτια (ένα για τὸν εκπρόσωπο στο ΠΥΣΔΕ, ένα για τὸν εκπρόσωπο στο ΑΥΣΔΕ κι ένα για τὸν εκπρόσωπο στο ΚΥΣΔΕ), πού μετά τὸ άνοιγμα θά καταχωρίζονται σὲ χωριστοῦς πίνακες. Καλό άκόμη είναι οι εκλογές να γίνονται κάθε διετία και να διεξάγονται τὸν 'Ιούλιο και οι νέοι εκπρόσωποι ν' αναλαμβάνουν καθήκοντα τὸ Σεπτέμβριο, ώστε να όηρητοῦν δύο βλδκλήρα σχολικά έτη. Έκτός αν τούτο προσκοπή στο ότι τὰ όθηρειακά συμβούλια συγκροτοῦνται κάθε ήμερολογιακό έτος, όποτε οι εκλογές να διεξάγονται τὸ Νοέμβριο και οι εκλεγόμενοι ν' αναλαμβάνουν τὸν 'Ιανουάριο, για δύο όμως χρόνια πάλι.

ΒΥΡΩΝ ΒΑΡΖΩΚΑΣ, Διδ)λος 'Ιωαννίνων

Έκδόσεις - Βιβλία

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΝΙΚΟΔΗΜΟΣ» - «ΖΕΥΣ»

Χαρ. Τρικούπη 18 - Τηλ. 632.224 - Αθήναι

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΑΝ

1. **ΜΑΙΡΗΣ** και **ΓΙΑΝΝΗ ΣΤΑΜΑΤΟΓΛΟΥ**: Οι Έκθέσεις μου. Για τις Ε' και ΣΤ' τάξεις.
2. **ΠΑΥΛΟΥ ΝΙΚΟΔΗΜΟΥ**: Σύστημα Όρθογραφίας, για τις Δ', Ε', ΣΤ' τάξεις. Τρία τετράδια - βιβλία. Γλώσσα Δημοτική.
Το σύστημα παρουσιάζεται για πρώτη φορά. Λύνεται το πρόβλημα της ορθογραφίας, διότι καλλιεργείται η ικανότητα του παιδιού να αναπλάσσει την εικόνα της λέξης.
3. **ΠΑΥΛΟΥ ΒΥΘΙΝΟΥ**: Τα φυσιολογικά στις τάξεις: Γ' και Δ'. Δύο βιβλία πρωτότυπα. Δίνουν απαντήσεις στα σταυρόλεξα, άκροστιχίδες, αίνιγματα, ερωτήσεις κλπ. της Φυσικής Ιστορίας.

Βρίσκονται σ' όλα τα Βιβλιοπωλεία

Απόδ. 98

ΑΝΑΣΤ. Γ. ΤΑΚΑ
Έπιτ. Έκπαδ. Συμβούλου
1. ΔΙΑΡΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΟΣ
ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ
ΟΔΗΓΟΣ ΤΟΥ ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ

Οι τελευταίες σειρές της β' εκδόσεως. Τόμοι 3. Σελίδες 2.000 περίπου. Τιμή: Για τα Σχολικά Ταμεία 1200, για τους Έκπαιδευτικούς 900 δραχμές.

Ο Δ' τόμος στοιχειοθετείται. Θα περιλάβει όλους τους νέους εκπαιδευτικούς Νόμους, που θα ψηφισθούν προσηχώς και θα εχρησθήσονται επίκαιρη δημοκρατική, νομική, επιστημονική και οργανωτική όλη. Θα τυπωθή σε άριστον κίτρινο αντίτυπον και θα σταλή ΜΟΝΟΝ σε όσους τον παραγγείλουν ως τα τέλη Οκτωβρίου 1975.

2. Ο ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ

Τα τελευταία 180 αντίτυπα. Βιβλίο πολύ χρήσιμο στους υποψηφίους Έπιθεωρητάς και στους Έπιθεωρητάς. Τιμή δραχμές 120. Αποστέλλονται, ελεύθερα ταχυδρομικών τελών, επί αντικαταβολή ή στους προεμβάζοντες την αξία τους στην κυρία Μαργ. Δημητριάδου, Όδου Νίγδης αριθμ. 11, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΠΟΛΟΜΩΡΟΣ, τηλ. 8832426, Νέα Φιλαδέλφεια - Αττικής. Απόδ. 89

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΤΑΞΗ

Κυκλοφορούν από τον δάσκαλο και ζωγράφο Γ. Καζά, οι ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΛΕΞΕΙΣ του Άλφαβηταρίου σε 48 πινακίδες, με εικόνες και το νέο στοιχείο εγχρώμο: διαστάσεις 17x35. Τιμή δρχ. 200. Επίσης πινακίδες Α' ΑΡΙΘΜΗΣΕΩΣ, πολυχρωμές - μοναδικές - διαστάς 25x35 - δρχ. 120. Για τους μαθητές, μόλις τυπώθηκαν, καρτέλλες με τις πρότυπες λέξεις και εγχρώμο το νέο γράμμα: 40 καρτέλλες δρχ. 20.

Αποστέλλονται σδόν εμβάζοντα το αντίτιμο ή επί αντικαταβολή. Δ) νση: Γ. Καζά, Εύριπίδου 16. Ν. Ηράκλειον Αττικής. Τηλ. 2794195. Απόδ. 92

ΕΠΟΠΤΙΚΑ ΜΕΣΑ

Φυσικά εποπτικά μέσα, ήτοι δέρμα θόα 5 περίπου μέτρων καταγεγραμμένο και δόντια Ιπποπόταμου 0,25 εκατοστών, διατίθενται παρά διδασκάλου διά σχολεία. Τηλέφ. 4821.928. Απόδ. 82

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Προσφέρουμε στους συναδέλφους της Α' τάξης ένα σωστό εργαλείο για το μάθημα της Αριθμητικής. 20 καλλιτεχνικές, πολύχρωμες καρτέλλες σε χαρτόνι μπριστόλ (διαστ. 25x18) με εντελώς νέα εικονογράφηση, για την εποπτική διδασκαλία των αριθμών 1-20.

Η σειρά συμπληρώνεται με 12 όμοιες καρτέλλες με τους τόπους όλων των γεωμετρικών σχημάτων και σωμάτων Ε' - ΣΤ' τάξεως. Αποστέλλονται όλες στην τιμή των 150 δραχμών μόνο (αντί 200 πέρσει), για να τις προμηθευθούν όλοι οι συνάδελφοι. Εκτός από τις καρτέλλες κυκλοφορούμε, επίσης και τα παρακάτω άριστα βοηθήματα:

- | | |
|---|----------|
| 2) Η ΤΕΧΝΙΚΗ ΤΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ | Δρχ. 250 |
| 2) ΝΕΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΟΡΘΟΓΡΑΦΙΑΣ της Δημοτικής | 60 |
| 3) ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΜΟΥ ΕΚΘΕΣΕΙΣ (Β', Γ', Δ' τάξ.) | 50 |
| 4) Ο ΚΑΛΟΣ ΜΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ (Περιέχει έτοιμες όλες τις εργασίες του νέου Αναγνωστικού της Γ' τάξης.) | 70 |
| 5) Νέο Πρωτότυπο ΤΕΤΡΑΔΙΟ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ Β' τάξ. | 50 |
- (Είναι εγχρώμο και γραμμένο σύμφωνα με το έφετινό νέο αναλυτικό πρόγραμμα της Β' τάξης).

Για τους συναδέλφους γίνονται σ' αυτά ειδικές έκπτώσεις. Αποστέλλονται με δικά μας έξοδα και για τα σχολεία εκδίδεται τιμολόγιο. Για την αποστολή τους τηλεφωνήστε μας στο 4959.749 ή γράψτε μας στη διεύθυνση: κ. Σμυρνωτάκη, Ίωάννη Διδασκαλον Μεσογίου 22 Κορυβαλλός Τ.Τ. 45. Απόδ. 84

ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ ΡΕΚΟΥ
ΟΛΑ ΤΑ ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ για τους μαθητές του ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ σε τετράχρωμες αυτοκόλλητες εικόνες και κείμενο του Αναλυτικού Προγράμματος.

ΝΕΑ ΕΚΔΟΣΗ: Η ΠΑΤΡΙΔΟΓΝΩΣΙΑ για τους μαθητές της Δεύτερης και Τρίτης τάξης. Ένα εξαιρετικό βιβλίο μ' όλες τις γεωγραφικές έννοιες σε εικόνες που συναρπάζουν. Σηκώ ξεφύλλο του δλόκληρος δ' χάρτης της Πατριδογνωσίας. Είναι το βιβλίο που έλειπε από το Σχολείο.

Έκδοτικός Οίκος ΡΕΚΟΥ - Αθήναι: Λυκούργου 14 και Πειραιώς 1 (όπως ονομάζεται), τηλ. 3249012, Κλεισθένους 15 Τ.Τ. 112 (όπως ονομάζεται), τηλέφ. 3242104.

Θεσσαλονίκη: Αγίου Μηνά 13, τηλ. 271063. Απόδ. 88

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΕΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Ν. Χ. ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ
Α' ΜΕΡΟΣ - Θεωρητικό

1. Προετοιμασία υποδειγματικών διδασκαλιών.
2. Διεξαγωγή υποδειγματικών διδασκαλιών.
3. Κριτική.

Β' ΜΕΡΟΣ - Πρακτικό

- α'. Διαγράμματα διδασκαλιών κατά Μαθήματα.
- β'. Υποδείγματα Πρακτικών Παιδαγωγικών συνεδριών επί υποδειγματικών διδασκαλιών.

Αποστέλλεται κατόπιν εμβάστατος εννήντα (90) δρχ. στη διεύθυνση:
Νικόλαον Παπαχαράλαμπους
Κορυτσά 33 - Περιστέρι
Απόδ. 57

ΚΟΣΜΑ ΦΥΝΤΑΝΙΑΝ

Έπιθεωρητού Δημοτικής Έκπαιδεύσεως

«ΤΟ ΚΑΤΗΓΟΡΩ ΕΝΟΣ ΔΑΣΚΑΛΟΥ»

Ένα βιβλίο που πρέπει να το διαβάσουν όλοι οι Δάσκαλοι
Πωλείται εις όλα τα βιβλιοπωλεία και παρά του συγγραφέως
Όδου 28ης Οκτωβρίου 76 - Νίκαια, Τηλ. 409.316

Απόδ. 86

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

15/ΜΗΝΕΡΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
Διεύθυνση: Σαντοφάνου 15α - Αθήναι (Τ.Τ. 118)
Τηλέφ. 320.547 - 321.316 - 326.378

Υπεύθυνος: ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ
Όδου Σαντοφάνου 15α - Αθήναι (Τ.Τ. 118)
Διευθυντής Συντάκτης:
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΖΑΝΤΖΙΔΗΣ

Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Δ.Ο.Ε.
Προϊστάμενος Τυπογραφείου
ΑΡΑΧΑΣΙΟΣ Β. ΠΑΝΟΥΣΗΣ
Αιγίου 18 - Άνω Κολαράκι - Αθήναι

Έτησια συνδρομή του Διδακταλικού Βήματος ... δρχ. 100
Έτησια συνδρομή Έκπαιδευτικών μη εν ενεργεία ... » 120
Τιμή του φύλλου ... » 5
Γιὰ τίς σχολικές Έργασίες ... » 150
Συνδρομή Εξωτερικού ... Δολλ. 65
Έργασια δημοσιούμενες ή μη, μη εν ενεργεία ...

ΔΕΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ
Organ of the Federation of Elementary Teachers of Greece
Branch Office: 15a Santofanou St. Athens Greece (118)

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ
(Trimestre des Institutrices)
Organ Official de la Federation des Institutrices de Greece
Bureau: 15a, Rue Santofanou, Athenes Greece (118)

